

Suscripciones
Gerona, mes 1'60 pts. trimestre 4'75.
resto de la península, trimestre 4 pts.
América, semestre 6 pesos oro, año 8.
Francia, trimestre 6 francos.
Franco sueltos, 4 pesetas.
Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
En la imprenta de este periódico
Plaza de la Independencia, número 16

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
A los suscritores, línea 0'12 peseta.
A los no suscritores, id. 0'25 id.
Esquelas de defunción a 5, 7 y 10 pts.
Comunicados y remitidos de 0'25 á 5 pe-
setas línea á juicio de la Admon.
En la primera página doble precio.
La correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Se publica todos los días excepto los si-
guientes á festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año III.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm. 822

Gerona 2 Octubre de 1889.

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

Ya se conocen los resultados completos de casi todos los distritos. Muchos *ballotages*, mas de los que se esperaban; no bajan de 180. De modo que las segundas elecciones tendrán un interés tan grande como las generales verificadas el día 22 de Septiembre próximo pasado.

Se recordará que en las generales de 1885 obtuvieron mayoría los monárquicos, y que, gracias á las segundas elecciones, alcanzaron los republicanos la mayoría con que contaban en la Cámara recientemente disuelta.

Los 180 *ballotages* pudieran todavía modificar mucho la situación; pero lo que hoy está fuera, de duda es que, cualquiera que sea el resultado de las segundas elecciones en esos 180 distritos ya la República no está en juego: en mas de 50 la lucha será exclusivamente entre republicanos de distintas fracciones; en los restantes, los candidatos conservadores tendrán en frente á los republicanos reunidos, que triunfarán por lo menos en las dos terceras partes de los distritos donde la reacción continua desplegando su bandera.

Solo en el departamento del Sena, que elige 42 diputados, hay 36 *ballotages*; seis candidatos únicamente han sido elegidos: Drisson, Boulanger, Laguerre, Farcy, Saint-Martin y Revest. De los 36 distritos que serán llamados de nuevo á votar, hay 24 donde el candidato que ha obtenido mayoría de votos es republicano boulangierista. En los 12 restantes viene á la cabeza un oportunista ó un radical.

El número de electores parisienses que han tomado parte en la elección del domingo se eleva á 495.112; por los candidatos boulangieristas han votado 207.332; por los candidatos monárquicos 30.118; y por los candidatos republicanos antiboulangieristas 163.484. Por tanto, el boulangierismo ha perdido en París desde el 27 de Enero último mas de 36.000 votos: Montmartre sin embargo, ha dado al general 930 votos mas que en la elección del 27 de Enero. De estos datos resulta tambien que, á pesar del decrecimiento del boulangierismo en París, todavía los republicanos boulangieristas por si solos tienen aquí 43.000 votos mas que todos los demás republicanos reunidos.

Dejando á un lado la clasificación de los candidatos vencedores por lo que directamente toca á la cuestión de monarquía ó república, así como por cuanto se relaciona con el boulangierismo, aun queda otro punto de vista en extremo interesante y es el de la proporción en que se cuentan entre los elegidos los partidarios y los enemigos de la revisión constitucional. De los 383 diputados que triunfaron definitivamente el día 22, el número de revisionistas de toda

especie es 170, y el número de anti-revisionistas de toda especie sube á 213. El gobierno aseguraba contar con una mayoría de 40 diputados; segun se ve, sus cálculos no eran erróneos; la mayoría de diputados anti-revisionistas elegidos el domingo es de 43. De los 180 *ballotages* cuyo resultado definitivo va á decidirse en segundas elecciones, 76 han sido favorables á los revisionistas.

De modo que si en ambos campos se observase una disciplina absoluta, concentrando los votos sobre el candidato que el domingo último obtuvo mayoría relativa, la futura Cámara francesa se compondría exactamente de 246 revisionistas y 330 anti-revisionistas.

Lo que caracteriza las últimas elecciones generales de Francia es la situación poco airosa en que quedan los jefes parlamentarios. Ferry y Goblet irremediamente vencidos; la elección en otros distritos no ha de devolverles su prestigio, hoy quebrantado. Clemenceau y Floquet en *ballotage*. Los cuatro directores de la política, que han dispuesto desde hace tantos años á su antojo del Parlamento, que han levantado gobiernos y los han hundido segun su voluntad, no han podido abrirse las puertas de la Cámara en unas elecciones generales.

La izquierda radical es uno de los grupos que más han sufrido en el combate del 22: Floquet, Goblet y Lockroy, es decir, todos sus jefes, han quedado en *ballotage*. Más hay una agrupación parlamentaria que desparece por completo, y es la que, confinando con la extrema izquierda, constituía el partido socialista obrero: Achard, Boyer, Clovis Hugues, Camclinat, Ferroul y el mismo Millerand, que se complacia en formar parte de él, han sido derrotados.

La extrema izquierda se vé muy reducida; en las elecciones del 22 solo ha logrado sacar triunfantes 60 de sus candidatos, despues de haber hecho triunfar más de 130 en las elecciones de 1885. La autoridad de Clemenceau entre sus correligionarios se vé muy comprometida, siendo de ello buena prueba las declaraciones espontáneas de dos diputados de dicha fracción recién elegidos, que se apresuran á proclamarse revisionistas independientes.

La fracción oportunista, aunque el fracaso de su jefe Mr. Ferry ha sido para ella un golpe muy sensible, se ha robustecido y será en la futura Cámara bastante más numerosa de lo que fué en la Cámara disuelta. Los oportunistas salen ganando lo que los radicales pierden.—L.

NUESTRAS FACTORIAS

Para contribuir al desarrollo de nuestro comercio exterior, y con él, al de la marina mercante, y en general al de todas las industrias nacionales, es indispensable fundar factorías análogas á las que vemos establecidas por las naciones que marchan á la cabeza

del movimiento comercial del mundo, procurando ocupar aquellos puntos que sirven para el enlace del tráfico comercial y para acortar distancias, convirtiendo en factorías comerciales nuestras posesiones militares del Mogreb.

España necesita ensanchar algo sus colonias ó posesiones, principalmente las de la costa africana, sobre todo aquellas que sirvan para establecer relación entre unas y otras de las que ya poseemos. Las del golfo de Guinea deben irse extendiendo hasta llegar á los límites del nuevo é inmenso estado del Congo, para que nosotros podamos comerciar directamente con la cuenca del gran rio que le dá nombre, sin tener que cruzar países extranjeros; las de la costa sahárica necesitan iguales ensanches y prolongaciones para acercarse y proteger á nuestras Islas Canarias; y sobre todo es indispensable establecer puntos de enlace entre unas y otras colonias.

El comercio de España no puede nunca estar bien garantizado mientras medie un espacio grandísimo hasta la madre patria, como sucede ahora, por ejemplo, desde las islas Filipinas. La posesión de puntos intermedios es de altísimo interés.

Nuestros puertos de la costa de Africa son, como es bien sabido, los del Golfo de Guinea, donde tenemos la isla de Fernando Poo, despreciada y desconocida hasta ahora, y que nos envidian todas las naciones porque conocen su valor. Tenemos tambien un espacio de costa de mas de doscientos kilómetros en línea recta, que nos disputan otros países, que no quieren reconocernos mas allá de cincuenta kilómetros. Los franceses los venían disputando; los alemanes los invadieron despues aunque al fin cedieron en sus usurpaciones renunciando á sus ideales.

En toda esta costa y en las islas pequeñas que poseemos inmediatas á ella, principalmente en la de Elobey-Chico, que aunque reducidísima tiene una envidiable posición para el establecimiento colonial, las hay inglesas y alemanas, pero ninguna española. En el interior del país, en sus hermosos ríos navegables, hay muchas factorías tambien, pero en ninguna ondea el pabellón español, y si flota en alguna parte, como en la misma isleta de Elobey, se debe á que la sociedad de africanistas envió allí una expedición que hizo reconociesen la soberanía de España los jefes de algunos pueblos y territorios.

Otro territorio tenemos que es el de la costa de Sahara, entre los cabos Blanco y Bojador, y tambien es indispensable que se establezcan allí factorías. Hay una, la de rio de Oro, que á esto podría llegar si tuviésemos comerciantes é industriales que supieran explotar aquella situación privilegiada. Allí podría fundarse un comercio importantísimo con el Sudán, ya que muchas caravanas llegan muy cerca, hasta las colinas de Idyil, á ocho ó diez jornadas. Esto sin contar

con el apoyo que puede prestar á las magníficas pesquerías que están sin explotar y donde pueden hallar grandes ganancias el comercio y la industria de España, y sobre todo de las islas Canarias.

Rio de Oro es uno de los puntos más próximos á Tombuctú, está más cerca que San Luis del Senegal y más que otros de Marruecos. Rio de Oro ha de ser un punto de grandísima importancia, á lo cual ha de contribuir indudablemente la bondad de su extensa y magnífica bahía, que ofrece puertos completamente naturales.

Pero sin que vayan allí capitales, sin que vayan allí comerciantes inteligentes, sin que se desarrolle en grande escala nuestro comercio, es imposible que aquello produzca resultados. Es insuficiente el apoyo del Gobierno si no es secundado por los intereses particulares. El golfo de Guinea y Rio de Oro, con otros puertos de la costa de Sahara, son las dos zonas principales de tierra española que deben explotarse.

Es necesario también el establecimiento de factorías en el Congo, en Mozambique y en la costa oriental de Africa, así como en las islas Carolinas y Marianas. La razón de este último es bien obvia; hemos estado á punto de perder las Carolinas y no es justo que las perdamos algún día por nuestra inacción, además de que dichas islas están perfectamente situadas para el comercio que se lleve á cabo, atravesando el istmo de Panamá, con los archipiélagos y costas del Asia, y no menos con el que se haga con los estados de la América del Sur situados en la costa Occidental, que naturalmente no pasará por el Canal de Panamá pero que irá rectamente al Japón ó á otros puntos del Asia. Nuestras islas son, por lo tanto, puntos de escala muy convenientes.

Hé aquí explicada la razón de establecer factorías y aún aumentar nuestras posesiones en los puntos indicados. No es posible mirar con indiferencia esta cuestión y no tener presente que en tales asuntos hay que aprovechar la ocasión y el tiempo.

(De *La Vanguardia*.)

REVISTA ANUAL DE LAS RESERVAS

Por el ministerio de la Guerra, se ha dictado, con fecha 25 de Septiembre último, una circular que publicó la *Gaceta* de 27 del mismo mes, en la que se consignan las siguientes reglas para la revista anual que en breve han de pasar los individuos de la primera y segunda reserva, de conformidad con el artículo 144 del reglamento para el reemplazo y reservas del ejército decretado en 22 de Enero de 1883:

«Primera. Los individuos de todas las Armas é Institutos del ejército que pertenezcan á la primera y segunda reserva, y tengan su residencia en la capitalidad de los cuadros de reclutamiento, terceros batallones de regimientos de infantería, batallones depósito de caza-

dores, regimientos de reserva de infantería, caballería é ingenieros y depósito de reclutamiento de artillería, se presentarán para pasar la revista á la unidad á que pertenezcan.

Segunda. Los que no residan en las capitales mencionadas en la regla anterior, podrán pasarla presentándose al Alcalde, ó á falta de éste, al comandante del puesto de la Guardia civil del punto donde residan, quienes formarán relaciones clasificadas por Armas y Cuerpos de los individuos que revisten, según su situación, que conocerán por los pases que obren en poder de los interesados, consignando en dichos pases la nota de *Revistados*.

Tercera. En los puntos en que no residan las planas mayores de los Cuerpos relacionados en la regla primera, y haya comandante militar ó destacamento mandado por oficial, pasarán ante él la revista, como se previene en la regla anterior, formalizando iguales relaciones.

Cuarta. Los que con la debida autorización se hallan viajando ó hayan trasladado su residencia, pasarán la revista ante cualquiera de los jefes mencionados, alcaldes, comandantes de puesto de la Guardia civil del punto en que se encuentren.

Quinta. La revista se pasará durante los meses de Octubre y Noviembre próximos, y los Alcaldes, comandantes militares de destacamentos y puesto de la Guardia civil remitirán en la primera quincena de Diciembre á los jefes de los Cuerpos á que aquellos pertenezcan las relaciones de los que se hayan presentado en el acto de revista.

Sexta. Terminado el plazo de revista, los jefes de las respectivas unidades procurarán averiguar el paradero de los que hayan faltado, dirigiéndose de oficio á los Alcaldes y por cuantos medios les sugiera su celo é interés por el servicio.

Séptima. Los jefes de los Cuerpos que se mencionan en la regla primera, remitirán en la segunda quincena de Diciembre á los gobernadores militares de las respectivas provincias estados numéricos, con separación de situaciones de los que hayan debido pasar revista, expresando el número de los que la hayan pasado presentes ó por escrito, de los que con autorización residan en el extranjero, y de los que no lo hayan verificado en forma alguna.

Octava. Los gobernadores militares remitirán dichos estados á los capitanes generales de los distritos, á fin de que estas autoridades lo verifiquen en resumen á este ministerio.

Novena. Los expresados gobernadores militares dispondrán la inserción de esta circular en los *Boletines oficiales* de las provincias, y excitarán el celo de los Alcaldes para que coadyuven al resultado de la revista é impulsaran á cumplir con sus deberes á sus administrados.»

CORRESPONDENCIAS

Madrid 29 Septiembre de 1889.

Ha circulado un rumor que aun necesitando que se confirme para darle entero crédito, ha producido bastante efecto en algunos círculos políticos.

De ser cierto lo que se asegura los conservadores tratan á todo trance de atraerse á sus filas al general Martínez Campos, suponiéndole divorciado del partido fusionista.

Sin duda no han producido efecto las gestiones hechas cerca del heroe de Sagunto y acuden á la intimidación, para lo cual explotan la mala inteligencia que pueda existir entre dicho señor y el general Cassola.

A este fin han espuesto sus propósitos de conceder el tercer entorchado al autor de las reformas militares, esperando así convencer al general Martínez Campos.

De confirmarse estos rumores resulta-

ria más en evidencia el período decadente del señor Cánovas, porque demostraría que ya se considera impotente para conducir á su partido á las alturas del poder.

Esto como se comprende sería una confesión de fatales consecuencias para un jefe que comienza á ser discutido entre sus correligionarios.

Para la cuestión presente otro acuerdo no menos importante y trascendental, porque supondría, lo cual es mucho suponer en el señor Cánovas, que aun considera tutor y curador de lo existente al general Martínez Campos, como si la política de la regencia se pareciese en algo á la de los primeros días de la restauración.

Quédese ó se vaya del partido liberal el caudillo de Sagunto, no puede ser hoy considerado como un factor decisivo en la política del momento; como todo lo accidental y transitorio ha tenido su época y ha pasado su razón de ser.

Y ya que de recuerdos se trata, no estará demás recordar la fecha de este día en el año de 1868.

Que de transformaciones ha sufrido la política en estos veintinueve años transcurridos desde aquella fecha.

Los franceses conmemoran en estos momentos el primer centenario de aquella famosa revolución que descuajó por completo el árbol de los odiosos privilegios señoriales, y despojó de su ramaje el árbol de las monarquías, transformándolas por completo; pero aquel grandioso suceso presentó fases de luto y desolación sobre las que conviene correr un velo y procurar su olvido.

España por el contrario llevó á cabo una revolución tan importante como la de allende el Pirineo, sin que los recuerdos sangrientos y tristes nos obliguen á ocultar el rostro.

Y la trascendencia de aquel movimiento, á pesar de las evoluciones sucesivas, aun vive entre nosotros y se agita en nuestra vida y en nuestro sér.

Para convencerse de ello basta examinar lo que era la constitución de 1845 y compararla con la de 1876, y ver las conquistas que la última encierra, á pesar de los pesimismo que muchos ostentan.

Verdad es también que de aquel acontecimiento ya no queda más que á modo de un recuerdo lejano y que solo ostentan muy pocos al presente.

Las cuestiones marroquíes que tenemos en juego en la actualidad, atraviesan desde ayer un período de expectativa, pues las únicas noticias que hay sobre el asunto dan cuenta del desembarque de la comisión marroquí en Alhucemas y el regreso á Tánger del crucero «Navarra.»

Nada se explica satisfactoriamente de este nuevo viaje, cuando todos habíamos creído que dicho buque de guerra sería el encargado de hacerse cargo de los cautivos, bien para desembarcarlos en Málaga ó cualquier otro punto de la costa española, bien para hacerlo en Tánger, si esta formalidad se considerase precisa.

El ministro de Marina es el que actualmente sufre los golpes de las oposiciones, quienes le censuran porque, aglomerando en Tánger los buques de nuestra escuadra, se ignora cual será el barco que se encargue de la entrega de los tripulantes del laud.

Quando escribo estas líneas llega á mi conocimiento la existencia de un telegrama recibido hoy dando cuenta de la entrega de los referidos tripulantes á las autoridades españolas en Alhucemas, noticia que ha causado el mejor efecto en esta corte.

Y el efecto ha sido tanto mejor cuanto que *El Imparcial* en su número de hoy y con el título de *Ultima hora* daba el rumor de que los moros se negaban á entregar los prisioneros y los temores de que hubiesen muerto.—M.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 27 de Septiembre.

GUERRA.—Real decreto autorizando la compra de 70.000 quintales métricos de carbón de piedra, con destino á la fábrica de Trubia.

—Circular dictando reglas para pasar la revista anual de los individuos de la primera y segunda reserva.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Torrepedre (Burgos).

FOMENTO.—Otra autorizando á la Compañía minera de Pormán para ocupar los terrenos de dominio público que sean necesarios para la construcción de un ferro-carril desde las minas de la Sierra de Cartagena hasta el puerto de Pormán.

Gaceta del día 28 de Septiembre

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Madrid.

—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de vocal del Real Consejo de Sanidad el contraalmirante de la Armada D. Rafael Ramos Izquierdo, y nombrando para ocupar dicha vacante al de igual clase D. Alejandro Arias Salgado y Trelles.

HACIENDA.—Exposición y real decreto dictando reglas para la exacción del impuesto especial de consumos sobre alcoholes en las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, en armonía con los que satisfacen las demás provincias del reino.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos jubilando á su instancia á D. Ricardo Díaz de Rueda, magistrado y fiscal que ha sido del Tribunal Supremo.

—Idem id. á D. Ignacio Carrasco y Martínez, presidente de Sala del mismo tribunal.

—Promoviendo en la primera vacante á magistrado del Supremo á D. Luis Lamas y Varela, presidente de Sala de la Audiencia de Madrid.

Idem en la segunda vacante á magistrado del Supremo á D. Juan Nepomuceno Undabeitia y Menes, presidente en comisión de la Audiencia territorial de Zaragoza.

NOTICIAS Y AVISOS

Cantidades que han satisfecho los periódicos que se publican en esta ciudad, por derechos de timbre, durante el mes próximo pasado.

<i>Boletín Oficial</i>	55'05 ptas.
La Nueva LUCHA	38'55 »
La Lucha	37'35 »
<i>Diario de Gerona</i>	12'60 »
La Provincia	07'35 »
<i>Boletín Eclesiástico</i>	07'05 »
<i>El Profesorado</i>	04'05 »
<i>Boletín de 1.ª enseñanza</i>	03'75 »

—Setenta y seis casas de comercio de las mas importantes de París, se han puesto de acuerdo y se han comprometido á no comprar ninguna mercancía en Alemania.

Los fabricantes alemanes á quienes este acuerdo produce enormes pérdidas; han apelado al recurso de llevar sus géneros á Inglaterra para introducirlos desde allí en Francia como si fueran ingleses; pero se ha descubierto la estratagemá y las mercaderías de fabricación alemana apenas tienen salida en París.

—Los contribuyentes por territorial é industrial que no han satisfecho sus cuotas en los plazos determinados para la cobranza voluntaria, han sido declarados incursos en el apremio de primer grado que consiste en el recargo del cinco por ciento sobre las cuotas que han dejado de satisfacer.

—Se ha dispuesto que las administraciones subalternas no se cargen en cuenta el premio que les corres-

ponde por la venta de cédulas personales; y como estos han sido ya cargados en las rendidas de meses anteriores, ahora se mande reintegrar lo que ya está aprobado por las administraciones de provincias.

—Declarada necesaria la ocupación de unos terrenos para la apertura de una nueva calle en el pueblo de Rupiá se publica en el *Boletín oficial* de ayer la relación normal de los dueños y colonos de las fincas que deben expropiarse en todo ó en parte para el indicado objeto.

—La última palabra en materia de periódicos.

Un pastelero de los Estados Unidos ha inventado un *periódico comestible*. Es una hoja hecha con una pasta de excelente gusto, en la que se imprimen con una especie de chocolate líquido las novedades del día, los programas de teatro, etc. Cuando se ha terminado la lectura, se merienda el periódico. *Si non é vero....*

—Segun cálculos de un periódico parisien, los españoles que han visitado la Exposición Universal, han gastado en París 20 millones de francos.

Ochenta millones de reales gastados durante cuatro meses; luego diremos que no hay dinero en nuestra patria.

—Ayer, como anunciamos, se verificó en el Instituto provincial de 2.ª enseñanza, la solemne apertura del curso de 1889 á 1890, y la distribución de premios á los alumnos que más se distinguieron por su aplicación en el curso anterior.

Asistió al acto un público escogido y numeroso en el que estaba la belleza representada muy dignamente.

Presidia el Director del Instituto, D. Joaquin de Espona; y el secretario, D. Pablo Civils, dió lectura á la memoria anual en que se exponen los trabajos realizados por el claustro de señores profesores, el número de alumnos matriculados en cada asignatura, el de las notas que obtuvieron y el de los premiados, además de otros datos estadísticos importantes. La orquesta que dirigen los señores Pibernus y Vidal amenizó el acto.

—Se dice que vá á disponerse que el máximo de la edad para obtener el retiro los coroneles del ejército sea el de cincuenta y ocho años.

—Un periódico de Almería refiere el siguiente rasgo de honradez que merece publicarse:

«A un caballero, el señor R., que llegó hace pocos días á esta capital, se le extravió ayer una cartera que contenía 22.000 pesetas en billetes del Banco de España, sin que nada advirtiera hasta la tarde que tuvo necesidad de hacer uso de ellos.

Alarmóse con la pérdida, y cuando se disponía á dar parte á la policía y anunciarlo en los periódicos, se presentó en la fonda un pobre jornalero que habia hallado en la plaza de la Catedral dicha cartera, y que enterado por unas tarjetas que contenía de quien era su dueño, se apresuró á devolverla intacta.

El señor R., admirado de la honradez del jornalero, no le gratificó con dinero, pero ha decidido llevarselo á Marsella, donde reside, y dedicarlo á negocios suyos de gran importancia, en premio á la acción por él realizada.»

—En breve se pondrán á la venta una clase especial de cigarros puros, que se están elaborando en la fábrica de Bilbao, por el sistema Heraclio Ferras, director de una tabaquería de Méjico.

—El domingo por la mañana vol-

co una tartana que desde San Hilario Sacalm conducía pasajeros á Hostalrich, resultando todos éstos lesionados levemente.

—Para la próxima fiesta mayor de Bañolas, la sociedad «El Fomento», de dicha población, ha contratado la acreditada orquesta *Los Fachendas*, de Sabadell.

—Durante el presente mes celebrarán su feria ó fiesta mayor las siguientes poblaciones de esta provincia. Arbuñetas, Besalú, Ripoll, Campdevanol, San Juan de las Abadesas, Camprodón, Hostalrich, Figueras, Olot y Gerona.

—La Dirección general de Beneficencia y Sanidad dispone que las pacientes de sanidad deben llevar inexorablemente las firmas del director y del secretario del puerto, y que es competencia del director expedir y reformar las patentes con las notas y observaciones que procedan.

—Los Aragoneses residentes en esta ciudad solemnizarán el 12 del corriente mes los días de su patrona la Virgen del Pilar con solemnidades religiosas en la parroquia del Mercadal. La Capilla de la Santa Iglesia Catedral cantará la misa y ocupará la cátedra del Espíritu y Santo el canónigo y eminente orador sagrado, Ilmo. señor D. Pablo Ayala y López.

—Las personas, que son muchas por cierto, que tienen la costumbre de curarse con alcohol cuando se hacen alguna cortadura, arañazo ó herida de poca gravedad, deben renunciar á emplear ese medio, á no ser en el caso de que les conste positivamente que el alcohol es puro, verdadero espíritu de vino, pues si es del que contiene amilico se exponen á sufrir graves consecuencias.

Un joven oficial ebanista se causó una pequeña cortadura en el antebrazo izquierdo con un formón, y en lugar de acudir al medico ó á la Casa de Socorro, se empapó la herida con alcohol, encontrándose de tal modo, que difícilmente escapará de la amputación de dicho miembro.

El médico no atinaba al principio en las causas de la gravedad del mal, hasta que se averiguó que el alcohol de que el herido había echado mano contenía amilico.

Sirva el ejemplo de escarmiento.

—A los aficionados á leer libros prestados, ignorando á veces su procedencia, recomendamos el siguiente caso que relata un redactor del *Cristiana Sanitary Journal*, de Noruega:

«En 1846 un hermano de mi mujer, de edad de ocho años, fué atacado de escarlatina y murió.

«Durante la enfermedad pasó largos ratos entretenido mirando los grabados de un libro. A su muerte se metió este libro, con otros juguetes de su uso, en un cajón. Veintiseis años despues, en 1872, hallándome yo á la sazón en Inglaterra, vino á casa una cuñada mía de Noruega Trajo consigo el cajón, que fué abierto al día siguiente y dió el libro á mi hijo de dos años de edad. Antes de quince días cayó el *petit* con escarlatina. Los médicos que llamé á consulta se extrañaron de como había podido presentársele esta enfermedad, cuando hacia ya muchos años que en la población no había ocurrido ni un solo caso. Se habló entonces del libro y convinieron en que indudablemente este había sido la causa. *El libro había retenido durante veintiseis años el germen infeccioso y lo había transmitido á aquel niño.*

No estará demás advertir que esta noticia vió la luz en *El Boletín Es-*

pañol de Medicina Naval; que en Dinamarca, como en Noruega, es práctica general la de desinfectar los gabinetes de lectura y los almacenes de libros y que, para ello, basta colocar estos, con las hojas abiertas, en un departamento donde se someten á la acción del vapor, á 100 grados centígrados, durante algunas horas.

—Recientemente se ha dispuesto que no es ya obstáculo para ingresar en el cuerpo de carabineros el ser de estado casado, exigiéndose para la admisión en dicho cuerpo las siguientes condiciones y documentos:

«Tener la talla de 1'600 metros.—Instancia al Excmo. señor Inspector General del cuerpo solicitando el ingreso.—Cédula personal.—Licencia absoluta que obtuvo al ser licenciado en el Ejército.—Certificado de buena conducta, y si es casado en el mismo, puede constar la de su esposa.—Partida de casamiento legalizada.—Idem de bautismo legalizada, siempre que no proceda del contingente del Ejército.—No hallarse sujeto á quintas.—Saber leer y escribir.»

—El Fiscal de la causa que por segunda deserción se sigue contra el soldado del depósito de Ultramar de la plaza de Barcelona, D. José Vila Cuminal, natural de San Hilario Sacalm; cita llama y emplaza á dicho sugeto para responder á los cargos que contra él resultan.

—Han empezado las escavaciones para la colocación de la tubería que ha de conducir las aguas potables á Puigcerdá, y se ha procedido al desagüe del estanque de dicha villa para facilitar la construcción de los depósitos.

—Antes del día 4 del actual deberán los Ayuntamientos publicar la cuenta de la recaudación é inversión de sus fondos durante el trimestre anterior.

—Copiamos de nuestro colega local *La Provincia*:

«Un reputado banquero de esta localidad fué víctima el viernes último, al parecer, de un timo importante, 6.000 pesetas.

Por ahora, de las gestiones practicadas, resulta confirmarse era falso el encargo para cobrar dicha cantidad en la espresada casa.

Como comprenderán nuestros lectores el *industrial* ha desaparecido con las 6.000 pesetas y casi podemos asegurar que no se encontrará en su domicilio de Madrid, segun rezaba la cédula que exhibió al hacerse cargo de los *monises*.

—La *Gaceta* ha publicado una Real orden circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que el 1.º de este mes se expida licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1881 que hayan cumplido su compromiso y á los que por haber ingresado con retraso ú otras causas no les correspondía obtenerla por ahora, se les expida á medida que les vaya correspondiendo.

—El señor Puigcerver en las conferencias que ha celebrado con los señores Sagasta y Canalejas se ha manifestado contrario á la próxima crisis sosteniendo que el actual ministerio debe presentarse á las Cortes.

El señor Moret ha expresado á sus amigos igual criterio.

El Sr. Sagasta, dicese, cree que el partido liberal continuará en el Gobierno segun los calculos mas racionales mas de dos años.

—Segun *El Siglo Medico*, los estados neurósicos sintomáticos de discrasias; las neuralgias intestinales y hemicráneas; las dispesias agudas y exacerbaciones de sus formas flatulentas y atónicas; las fiebres intermi-

tentes tercianas y cotidianas y las congestiones bronquiales y pulmonares han sido los padecimientos que se han presentado durante la anterior semana con mayor frecuencia. Siguen en número escaso las anginas diftéricas, el sarampion benigno y las enteritis de dentición.

—Se han recibido noticias de Montevideo en las que se manifiesta la cordial acogida que han dispensado en la capital del Uruguay á la Exposición flotante española, hasta el punto de que el presidente de aquella república, dió una fiesta en honor de los representantes de aquella y de su iniciador el conde de Vilana.

—En la estación telegráfica de Barcelona se encuentra detenido un telegrama dirigido desde Olot á Luis Pujol, sin señas.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 30.*—Fallecidos: Ninguno.—*Día 1.º de Octubre.*—Fallecidos: Ninguno.—Nacimientos: 1 hembra.

Buena noticia para los vicultores

Mr. Vermorel director de la Estación Vitícola de Villefranche (Francia) acaba de terminar un estudio sobre los viñedos españoles con la visita á los de esta provincia.

En todas partes á podido probar, aquí como en Navarra, Aragón, La Rioja, Tarragona, etc., las pérdidas horrosas causadas por el *mildiu*. Podemos asegurar, no obstante, que el sabio profesor é inventor del celebrado pulverizador «Relámpago», no ha encontrado en sus investigaciones la mas mínima señal de Blanck Rot, resultando ser el *mildiu* el autor de todo el mal, habiendo cebado en los viñedos Españoles con una intensidad casi desconocida en Francia, tanto mas que la mayor parte de los propietarios, ó lo hicieron tarde ó no hicieron ningún tratamiento, olvidando que este debe ser *preventivo* y no *curativo*.

Mr. Vermorel aconseja hacer el primer tratamiento sobre la hoja cuando el sarmiento no tenga mas que unos 10 ó 15 centímetros, y el segundo cuando la uva está en flor dirigiendo el chorro sobre aquella sin temor de perjudicarla.

Aconseja para este objeto, dándole la preferencia, el *caldo bordelés* preparado con 1 á 3 kilos de sulfato de cobre, y cantidad igual de cal por hectólitro de agua.

En todas las regiones invadidas de España el emitente viticultor á podido apreciar la eficacia de las sales de cobre, en los viñedos tratados á su debido tiempo (primera quincena de mayo). Nos ha citado particularmente los experimentos hechos en la Estación Ampelográfica de Tarrasa, Estación Etnológica de Tarragona, y los hechos por D. Juan Llonch y Pons, de Figueras. En todas partes los viñedos tratados con la mezcla bordelés, presentan el aspecto de un oasis verde en medio de un desierto.

Es necesario, y así lo exige el interés de nuestra principal producción

agrícola, que los viticultores estén plenamente convencidos de que tienen en las preparaciones cúpricas el medio de combatir eficazmente el *mildiu*, con la condición, lo repetimos de obrar preventivamente.

Los aires puros del campo, una alimentación excelente y la tranquilidad de ánimo devuelven al cuerpo en esta época la actividad y energía perdida, pero si á esto se añade el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent, es mas rápida y segura su eficacia.

La curación de los tísicos.

Las Píldoras antisépticas del Dr. Audet no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de París*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid.

Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

ESTRANGERO

Dicen de París que pierde terreno el boulangismo sin que por esto se confie en que la nueva Cámara dé origen á Gobiernos muy fuertes y estables, puesto que se compone de varios grupos, ninguno de ellos bastante vigoroso.

En las nuevas elecciones del domingo próximo se cree que será elegido por el distrito de los Vosgos por haber retirado sus candidaturas dos influyentes oportunistas, M. Jules Ferry, que antes fué derrotado.

—En Berlín se ha resuelto la creación de dos cuerpos de ejército permanente estableciéndose uno en la frontera francesa y otro en la rusa.

—Visto el lenguaje de la prensa católica, créese en los círculos diplomáticos romanos que el Papa realizará su salida de Roma, aun que no se considera aplazada la fecha indefinida.

—Las noticias relativas á la elección presidencial de Haíti, son favorables al general Hipólito. Reina tranquilidad.

—La *Koelnische Zeitung*, dice, con arreglo á informes autorizados, que despues de terminadas las grandes maniobras del ejército alemán en Hannover, el emperador Guillermo reunió á los agregados militares de las potencias extranjeras y en una breve alocución les dijo que habian podido ver una parte de las fuerzas de Alemania con todo su poder, y que aquellas tropas eran la mejor garantía de la paz.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Los Santos Angeles de Guarda y San Leodegario obispo.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Carmen.

Gerona Imp. de P. Puigblanquer.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

suministradas por la ACADEMIA GERUNDENSE que dirige N. Carlos del Coral.

Día 1.—Tiempo medio á mediodía verdadero 11 horas 59 minutos 57 segundos.

TERMOMETRO			Barómetro	Hig. Saussure.	Estado del cielo.	VIENTO		Lluvia en milímetros.
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad.	
14	36	25	754	9	Variable.	N.	Brisa.	10

Observaciones.—Fuerte granizo con lluvia á las 2 tarde.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES. 22 AÑOS DE ÉXITOS !!

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta la caja. Van por Correo.

CAFFE NERVIÓ MEDICINAL Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas caja. Van por Correo.

PÍLDORAS LOURDES El mejor purgante anti-bilioso y depurativo, de acción fácil, segura y sin irritar, aunque se usen por mucho tiempo. Se toman para conservar la salud; 1'50 pesetas caja. Van por correo.

IMPTENCIA, DEBILIDAD (espermatorea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del doctor Morales. á 7'50 pesetas caja. Van por Correo.

Panacea anti-sifilitica, anti-venérea y anti-herpética, á 7,50 ptas. botella. Inyección Morales, infalible, á 5 ptas. frasco. Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid. DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

El Velocígrafo.

Aparato perfeccionado de una utilidad incontestable. Práctico y expeditivo cual ninguno, sustituye su uso á los conocidos, Autocopista, polígrafo, hectógrafo, Cyclostilo, etc. etc.

Su empleo es indispensable en oficinas, escritorios, casas de comercio y para toda persona que sin necesidad de acudir á la imprenta ni litografía quiera por sí misma, reproducir hasta 100 copias de un manuscrito hecho con cualquier pluma ordinaria sobre una hoja de papel cualquiera.

Reproduce circulares, estados, precios corrientes, música, dibujos y cuantos trabajos se deseen copiar.

Puede imprimirse en tela, dibujos para bordados, etc. etc.

Un niño de corta edad puede manejarlo imprimiendo en algunos minutos, cerca de 100 ejemplares, sobre su pasta blanca y tersa como la piedra litográfica.

PRECIO

Tamaño Comercial (34 x 23 cts.) Ptas 16.

Cada caja lleva un frasco de tinta y la fórmula para hacerla.

Para los pedidos dirigirse á los representantes en España, señores Roy y Compañía, Ataulfo, 1, Barcelona, remitiendo el importe en libranzas del giro mútuo ó letras de fácil cobro y se les remitirá por el ferro-carril á la estación que designen, (portes á cargo de los compradores)

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL

INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CREDITOS;
REFERENCIAS E INVESTIGACIONES SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.

DANIEL FREIXA Y C.^a

Apartado de Correos, 20
Riera S. Juan, 8, Elnustelo.—Barcelona.

Telefono 727

LA ILUSTRACIÓN NACIONAL

REVISTA SEMANAL DE ARTES, INDUSTRIA, TEATROS Y MODAS

Precios de suscripcion

Semestre. . . 9 Ptas.—Año. . . 18 Ptas.

Administración
Almirante, 2, quintuplicado, Madrid.

ARMERIA

DE

SALVADOR POU

Calle de Santa Clara núm. 4.—Gerona.

Armas de todás clases y sistemas, especialmente para caza y pertrechos elegantes y cómodos.
Precios los mas reducidos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

eficaces contra las anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la Sociedad farmacéutica española, G. Formiguera y Comp. Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor en las principales farmacias.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

DENTICINA INFALIBLE.
Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y acideñtes, robustece á los niños y los descañija. Una caja de 12 reales, que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor y en todas las boticas y droguerías de España. En Gerona: botica de Perez, Herrena vieja, 1.

Tintura Americana y Agua Silvana, para el cabello y barba.—De venta en Gerona, Perfumería de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincallería de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39.
Por mayor, en casa Pagés, Rambla de la Libertad, núm. 11, piso 1.^o

MUELAS Y DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA
SALUD Y HERMOSURA DE LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

BOCA PARA LA BOCA

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPON

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.
LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.
EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.
AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.
CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y
FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentíficos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona. Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

EL VIGOR DEL CABELLO
del Dr. AYER

MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWEL, MASS., E.U.A.
Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.^a, Barcelona